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Les personnes handicapées de 16 à 64 ans participent un peu moins souvent à la 
vie associative ou citoyenne que les autres et expriment davantage un sentiment 
de solitude. 
 
 

Une moindre participation à la vie 

associative ou citoyenne 

En 2016, 34 % des personnes handicapées1 (indi-

cateur GALI) ayant entre 16 et 64 ans et vivant en 

logement ordinaire déclarent être membres d’une 

association, contre 39 % dans l’ensemble de la po-

pulation du même âge (tableau 1). Les écarts sont 

davantage marqués dans les associations spor-

tives : 12 % des personnes handicapées en sont 

membres contre 21 % dans l’ensemble. En re-

vanche, elles sont plus de 7 % à faire partie d’une 

association sanitaire et sociale ou encore humani-

taire ou caritative, contre 5 % de l’ensemble de la 

population du même âge. 

 

Les personnes handicapées déclarent, presque 

aussi souvent que l’ensemble la population, avoir 

été bénévoles ou avoir rendu service dans le cadre 

d’une association ou d’un autre organisme (respec-

tivement 21 % et 23 %). Les personnes handica-

pées ont un peu moins souvent participé à une acti-

vité citoyenne au cours des douze derniers mois 

(23 % contre 27 % dans l’ensemble). Elles sont, en 

particulier, moins nombreuses à avoir participé à 

une manifestation (7 % contre 12 % dans l’en-

semble).  

 

Une plus grande implication  

dans le domaine syndical parmi  

les personnes handicapées en emploi 

En revanche, 15 % des personnes handicapées en 

emploi sont adhérentes d’une organisation syndi-

cale, une proportion supérieure à celle observée 

dans l’ensemble de la population (10 %). Elles ont 

également plus souvent voté aux dernières élec-

tions professionnelles (40 % contre 35 %). 

 

Les personnes handicapées sont  

plus souvent isolées, en particulier  

de leurs amis 

Les relations sociales des personnes handicapées 

sont moins intenses que celles de la population gé-

nérale. En 2015, 63 % d’entre elles déclarent des 

rencontres ou des communications plus d’une fois 

par mois avec leur famille et leurs amis, contre 79 % 

dans l’ensemble de la population (tableau 1). En 

particulier, elles sont moins nombreuses à avoir vu 

ou à avoir eu des contacts à distance plus d’une fois 

par mois avec leurs amis (71 % contre 87 %). Elles 

côtoient leur famille plus fréquemment que leurs 

amis (contact physique ou distant) : 85 % plus d’une 

fois par mois (mais 90 % dans l’ensemble). Les 

moyens de communication à distance pour garder 

contact avec la famille sont moins utilisés par les 

personnes handicapées : 78 % ont communiqué 

avec leur famille par téléphone, SMS, internet, cour-

rier, etc., contre 86 % dans l’ensemble de la popula-

tion. Les rencontres familiales sont en revanche 

presque aussi fréquentes que dans l’ensemble de la 

population. 

 

Les personnes handicapées de 16 à 64 ans se sen-

tent plus souvent en situation d’isolement : 18 % 

d’entre elles rapportent se sentir seules « tout le 

temps » ou « la plupart du temps », contre 7 % dans 

l’ensemble de la population (graphique 1). Les per-

sonnes handicapées expriment ainsi davantage un 

sentiment de solitude, qu’elles soient isolées de leur 

famille, de leurs amis ou qu’elles ne le soient pas.  ■ 

 

 

 

 

Pour en savoir plus 

> Baradji, E., Dauphin, L., Eideliman, J.-S. (février 2021). Comment vivent les personnes handicapées – 
Les conditions de vie des personnes déclarant de fortes restrictions d’activité. DREES, Les Dossiers 
de la DREES, 75. 

 
 

                                                                    
1 Les personnes identifiées comme handicapées ici 
sont celles ayant déclaré être « fortement limitées » 

dans les activités que les gens font habituellement, de-
puis au moins six mois, à cause d’un problème de santé 
(indicateur GALI). 
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https://drees.solidarites-sante.gouv.fr/publications/les-dossiers-de-la-drees/comment-vivent-les-personnes-handicapees-les-conditions-de
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 Tableau 1  Activités citoyennes et associatives, rencontres et communications 

  
Personnes 

handicapées 
(en %) 

Ensemble 
(en %) 

Actuellement membre d’une ou de plusieurs associations 33,9 39,2 

    Association d’action sanitaire et sociale, association humanitaire ou caritative 7,2 5,4 

    Association sportive 12,2 20,7 

    Association culturelle 6,7 7,6 

    Association de loisirs 5,9 5,6 

    Associations de personnes âgées ou club de 3e âge 1,9 0,6 

    Associations religieuses, groupes paroissiaux 1,0 1,8 

Bénévole ou services rendus dans le cadre d’une association ou d’un autre organisme 21,3 23,4 

Participation à une activité citoyenne au cours des douze derniers mois 22,6 26,8 

    Signature d’une pétition 14,2 15,0 

    Manifestation 7,3 11,9 

    Activité d’un groupe d’intérêt local 6,3 4,5 

    Rédaction d’un courrier ou d’un mail à un homme ou à une femme politique  
ou à un média 

3,9 3,8 

    Activité d'un parti politique ou d'une organisation syndicale 3,4 3,2 

Rencontres ou communications plus d’une fois par mois avec leur famille  
et leurs amis 

63,1 79,3 

Rencontres ou communications plus d’une fois par mois avec leur famille 85,4 90,1 

    Rencontres plus d’une fois par mois avec leur famille 66,9 68,7 

    Communications plus d’une fois par mois avec leur famille 77,6 86,0 

Rencontres ou communications plus d’une fois par mois avec leurs amis 70,9 86,7 

    Rencontres plus d’une fois par mois avec leurs amis 60,7 77,1 

    Communications plus d’une fois par mois avec leurs amis 64,4 82,8 

Note > Les données spécifiques sur les activités associatives ne sont disponibles que dans l’édition 2016 de l’enquête 
SRCV ; celles sur les activités citoyennes et les rencontres ne le sont pas dans l’édition 2015. 
Lecture > En France métropolitaine, 34 % des personnes handicapées déclarent être membre d’une ou de plusieurs 
associations au moment de l’enquête, contre 39 % dans l’ensemble de la population. 
Champ > France métropolitaine, personnes âgées entre 16 ans et 64 ans vivant dans un logement ordinaire. 
Source > Insee, enquête Statistiques sur les ressources et les conditions de vie (SRCV) 2015 et 2016. 

 Graphique 1  Proportion de personnes déclarant se sentir seules « tout le temps »  
ou « la plupart du temps » selon les situations d’isolement et de handicap 

En %

     

Lecture > En 2015, en France métropolitaine, 42 % des personnes handicapées isolées de leur famille et de leurs amis  
(au sens où elles ont des contacts avec eux moins d’une fois par mois) déclarent se sentir seules « tout le temps » ou  
« la plupart du temps ». Cette part s’élève à 17 % dans l’ensemble de la population. 
Champ > France métropolitaine, personnes âgées entre 16 et 64 ans vivant dans un logement ordinaire. 
Source > Insee, enquête Statistiques sur les ressources et les conditions de vie (SRCV) 2015. 
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